

АХА

ЭХЭ ПАЙХАН НЮТАГАА, АГЛАГ ҮНДЭР АХАЯА ХҮГЖӨӨЛӨГ

Газета издаётся
с 13 июля 1944 г.



14 марта 2014 г.,
№ 10 (8733)

Уважаемые земляки!

Приглашаем вас принять участие в сельскохозяйственной ярмарке, которая состоится 28 марта 2014 г. в 11.00 ч. по адресу: с. Орлик, ул. Советская, 34 (возле здания районного музея).

Будут представлены мясо говядины, свинины, баранины, субпродукты и ягоды в замороженном виде, молочная продукция (сметана, масло, молоко на розлив и кисломолочный напиток (аарса), а также изделия ручного пошива: стельки, рукавицы, носки вязаные, сумы вьючные.

Управление сельского хозяйства
администрации района.

Энэ дэлхэй дээрэ эгээл сэнтэйхэн...

Мартын 8 – Улас хоорондын эхнэрнүүдэй хайндэр. Энэ хайндэртэ зориулхан концерт-наадан соёлой байшан соо баяр ёһололой оршондо үнгэрбэ. Орлигой хүүгэдэй уран урлалай хургуулин хурагшад, соёлой танхимай артистнар суг ирагуу хайхан аялга хүгжэм зэдэлүүлжэ, уран нугархай хатарша бэрхэ хүбүүд, басагад уран үгын бэлиг талаангаа шадахыса харуулба.

«Эжийн чансан цай» гэжэ уянгата дуугаар Зоригто Ринчинов концерт харагшадые амаршалба. Январь харын амаралтануудта Сочи хото ошожо, лауреат болоһон «Эдэльвейс» гэнэн хүүгэдэй хатарай ансамбль «Выбивание шерсти», «Грация», «Северный танец» гэнэн хатарнуудые гоё гоо хубсаһатай басагад харуулба. Эндэ багша Олеся Александровна Самбаевагай үүргэ тон ехэ. Холо город ошожо 30-аад коллективууд сооһоо лауреат нэрэ зэргэтэй болохо гээшэмнай гайтай хая юм.

Хүүгэдэй «Хараасгай» гэнэн хатарай ансамбль «Родина» гэжэ хатар гүйсэдхөө. (Багшань Валентина Дынзеновна Ринчинова).

Фортепиано дээрэ 7 классай



хурагша Папаев Бурин-Жаргал наадажа, хүүгэдэй анхарал тагаа. Мүнөө Бурин-Жаргал 5-хи класста (класс фортепиано) нурана, үшөө 2 жэл болоод дүүргэхэм гэжэ омогорхолтой ябана. (Багшань Лариса Михайловна Мунконова).

Чанза дээрэ Бадма-Ханда Дондокова наадаба. Хүүгэдтэ тон мээхэйгээр хандажа, ехэл зохидхоноор чанза дээрэ хургадаг Сэсэг Ринчинова багшань юм.

Концертын шэмэг оркестр ааб даа. Оркестртэ янза бүрийн инструментнүүдэй: хуур, чанза, иочин, ятага, морин-хур, лимбэ г.м. ородогынэ эли, уран

«Амиды ябаха жаргал бэлэглэһэн эжы, абаһаа үнэтэй юун байхаб, Аяар юһэн һара соо хүүгэдые хэбэл соогоо шэрэн, алтан дэлхэйдэ мүнэдлүүлэн, уураг амтатай сүүгээрэ тэжээн, үдэр хүнигүй, үргэнэ нойргүй үлгы дээрэн тонгойн, үлгын дуугаар боомэйлһэн энхэргэн хайхан эжымнай. Арай-шамай хүлдэ ороходоһини, «Эжы» гэжэ түрүүшын үгэдэһини аргагүй ехээр баясадаг ашата буурал эжымнай. Шэнэ хубсаһа үмдөөд, үһээ гоёор гүрүүлээд, түрүүшынхиез хуургуулида ошоходоһини уяран, баясан үдэшдээг зоолэн сэдхэлтэй эжымнай Алдуу эндүү хэхэдэи, урагшатай хайн ябахадан бүхы хүнһөө ехээр ханаагаа зободог сагаан хайхан сэдхэлтэй эжымнай».

урлалай хургуулин багшанар ямаршые инструмент хайн мэдэдэг, тиимэһээ үхибүүдээ ядалдангүй хургадаг.

Дуушад Вера Борбуева «Эдир наһанайм дуран», Цырен Буда-

ев «Дангинамнай», Людмила Гомбоева «Бууралхан эжымни», Валентина Наханцакова «Наян Наваа» ажабайдалдаа, зон нүхэдтөө, буурал эжыдээ дуратайгаа арадайнгаа уянгата аялануудаар дамжуулбад. 4 классай хурагша Даша Ошоров – «Тархайн хүбүүн Зархай» гэнэн хөөрөө уран гоёор өөртэйнь тохёолдоһон ушар мэтэ хөөржэ, харагшадые хүхээгээ.

(Багшань Людмила Алексеевна Гомбоева), «Найдал ансамблин хүбүүд Тамир Будаев, Рыгзен Галсанов багшатаа (Зоригто Ринчинов) лимбэ дээрэ буряад аялануудые хангыурдаа. Уран урлалай хургуулин багшанарай вокальна ансамблин залуу басагад хүбүүд «Уян зулгыхан», «Жаламхар» гэнэн дуунуудые зэдэлүүлбэ. Эдэ хэд



бэ гэхэдэ, Долгор Батожапова, Хайлар Хаптагаев, Надежда Самаева, Сэсэг Ринчинова, Лариса Мунконова, Марина Арзухаева, Зоригто Ринчинов, Олеся Самбаева.

Зориг ехэтэй, талаан бэлигтэй уран урлалай хургуулин багшанар, соёлой байшангай хүдэлмэришэд ба эдир артистнууд үшөө үндэр сэгнэлтэнүүдтэ хүртгэжэ, талаан бэлигээ дүй дүршлөө улам мүлжэ, уянгата хайхан хүгжэм дуе арадайнгаа дунда дэлгэрүүлхэ гэнэн зорилго урдаа табина.

Манай корр.



| В районной администрации

О КОНСЕРВАЦИИ ГОК И КОНТРОЛЕ ЗА ЗАКУПКАМИ

Очередная рабочая неделя началась с заседания традиционного планерного совещания с участием руководителей комитетов и отделов районной администрации, ведомств республиканских и федеральных структур, глав сельских поселений. Совещание провел Глава района Баир Балданов.

В течение прошлой недели Баир Дашевич находился в рабочей поездке в г. Улан-Удэ, где принял участие в совещании глав муниципальных образований, проведенном Главой Бурятии Вячеславом Наговицыным. Совещание было посвящено обсуждению вопросов о полномочиях муниципалитетов в сфере здравоохранения, в частности, по обеспечению жильем молодых врачей, выплате им «подъемных»; об организации предоставления социальных выплат и мер социальной поддержки родителям, усыновителям, опекунам (попечителям), приемным родителям, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; о сохранении статуса «Архивный отдел» у муниципальных архивов Республики Бурятия и другие.

«Хужир Энтэрпрайз» объявил о консервации производства

Баир Дашевич озвучил информацию, поступившую от генерального директора ООО «Горная компания «Вертекс», являющегося управляющей организацией ООО «Хужир-Энтэрпрайз» Сергея Гармаева о временной консервации производства, предусматривающую возможность в дальнейшем возобновления работы.

Напомним, что ещё с прошлого года руководство золотодобывающего предприятия сообщало о возможной консервации горнообогатительного комбината «Коневинское» в местности Сайлаг.

Причем на совещании было заявлено, что руководство уже с мая текущего года полностью распорядилось прекратить добычу и переработку рудного золота и провести консервацию горнообогатительного комбината.

«Ежегодно предприятие перечисляет в муниципальный бюджет около 30 млн. руб., являясь одним из самых крупных налогоплательщиков в районе.

Средства, направленные на выплаты по сокращению работникам комбината, не облагаются налогом, поскольку являются социальными выплатами», - отметил Баир Дашевич, - Мы теперь должны оптимизировать свои расходы, пересмотреть основные направления расходования средств бюджета».

Руководитель муниципалитета выразил просьбу, чтобы финансово-экономические службы администрации и предприя-



Объекты ГОК «Коневинское»

тия работали в оперативном режиме, поскольку необходимо подсчитать точные данные. Аналогичные расчеты должна произвести администрация Бурунгольского поселения, ведь 10 % налоговых отчислений предприятия поступали в бюджет этого поселения.

Консервация производства должна проводиться в строгом соответствии с технологическими регламентами, экологическими нормами и законом о промышленной безопасности, считают в районной администрации.

К слову сказать, ситуация не столь безнадёжна, поскольку на такой случай в республиканском бюджете предусмотрена так называемая «подушка безопасности». Надежду вызывают также набирающие обороты производства ООО «Рифей» и ООО «Китой».

Социальный десант возобновит свою работу

Глава района и руководители структурных подразделений районной администрации должны выступить с отчетом о своей работе за 2013 год перед жителями района. Отчеты перед населением пройдут в формате «социального десанта», который уже знаком и пришелся по душе нашим землякам. Баир Дашевич поручил своему заместителю Людмиле Наханцаковой совместно с главами поселений согласовать график выездов по селам района. В завершение выездов Глава района представит отчет о работе депутатам районного Совета.

Между тем, объезды животноводческих точек должны продолжаться и далее, поскольку впереди нас ожидают месяцы, не менее тяжелые для сельского хозяйства по сравнению с зимним периодом.

Месяц повышенной активности

Затем был заслушан ряд выступлений, большая часть которых касалась подготовки к мероприятиям республиканского масштаба. Как мы сообщали ранее, запланирован ряд мероприятий, в том числе и республиканского значения. 14 марта состоится итоговое совещание Отдела ПФР в Окинском районе, в котором примет участие заместитель Управляю-

щего Отделения ПФР в Республике Бурятия Дарима Шагдурова, а на итоговое совещание работников культуры по предварительной информации возможно приедет из столицы один из заместителей министра культуры.

В рамках подготовки к выездному заседанию рабочей группы совещания Координационного совета по пограничным вопросам при Главе Бурятии состоится официальная встреча представителей района с губернатором Хубсугульского аймака Монголии, намеченная на 19 марта в Мурэне. На встрече будут обсуждены проблемы перепаса скота, безвизового режима на территории нашего района и Хубсугульского аймака и другие вопросы.

Кроме того, в выездном заседании рабочей группы Координационного Совета запланировано участие Главного федерального инспектора в Республике Бурятия Александра Клочихина, что, несомненно, повышает статус мероприятия.

Особый контроль за закупками

В связи с усовершенствованием законодательной базы в сфере регулирования закупочных процессов для выполнения муниципальных заказов возникает множество вопросов. Они касаются правомерного поведения в рамках законодательных нововведений, в частности, после вступления в силу Федерального Закона № 44-ФЗ от 05.04.2013 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Глава района призвал руководителей бюджетных учреждений быть внимательными и не допускать нарушения данного федерального закона. «Необходимости создавать отдельной службы в данной сфере нет, ответственность за реализацию закона несут руководитель, бухгалтер и юрист учреждения, которые должны иметь сертификат об обучении. В каждом учреждении должны быть назначены контрактные управляющие», - подчеркнул он.

Мария Гомбоева.

| Нас информируют

Не оставляйте скот без присмотра!

По информации Пограничного Управления ФСБ России по Республике Бурятия в связи с дефицитом бюджета на 2014-2015 годы Правительством Монголии прорабатывается вопрос о реформировании системы исполнения наказания. Так, согласно законопроекту в текущем году планируется из 25 исправительных учреждений организовать 3, при этом будут амнистированы и освобождены досрочно порядка 2000 заключенных, осужденных за преступления небольшой и средней тяжести, в том числе и осужденные за незаконное пересечение границы.

Кроме того, ожидается сокращение должностей сотрудников уголовного розыска и обеспечения безопасности дорожного движения в приграничных подразделениях полиции.

Не исключено, что попавшие под амнистию лица, отбывшие наказание за нарушения государственной границы, в том числе сопряженные с кражами домашнего скота вернутся в приграничные районы и продолжат заниматься противоправными деяниями. Все это может негативно отразиться на оперативной обстановке в приграничных аймаках Монголии и в районах Республики Бурятия, в том числе и в нашем, который имеет общую границу протяженностью около 180 километров.

Отдел гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и секретного делопроизводства администрации муниципального образования «Окинский район» обращается к местному населению, занимающемуся хозяйственной деятельностью в приграничной зоне о недопустимости оставления без присмотра домашнего скота, имущества и товарно-материальных ценностей.

Продолжается работа по созданию и работе совместных комиссий по розыску и возврату угнанного и перепасшегося через государственную границу скота по Соглашению между Правительством Российской Федерации и Правительства Монголии.

| 10 марта - День архивов

Сохраняя историю...

27 февраля 2014 года в зале заседания Правительства Республики Бурятия прошло совещание архивных учреждений республики.

На совещании были подведены итоги работы архивных учреждений республики за 2013 год и намечены задачи на 2014 год. Также на совещании были подведены итоги конкурса «Лучший архивист Республики Бурятия» и «Лучший архивный отдел (архив) муниципального образования Республики Бурятия». Приятной новостью стало награждение нашего архивного отдела, который занял 3-е место (1-ое – Хоринский, 2-ое – Северобайкальский).

Проведение конкурса способствует дальнейшей активизации деятельности районных архивных отделов и пропаганде архивного дела в республике. В конкурсе приняли участие все архивные отделы 22 районов республики. И тем более радостно, что в такой высокой конкуренции в числе победителей значится и наш архивный отдел. Думается, что почетное третье место является признанием заслуг и огромной кропотливой работы наших архивистов.

Напомним, что в прошлом году в рамках празднования 90-летия республики и 95-летия создания в Российской Федерации государственной архивной службы, был также проведен смотр-конкурс «Лучший архивный отдел (архив) муниципального образования Республики Бурятия», где архив Окинского района занял второе место.

В течение года архивом велась целенаправленная работа по использованию документов, подготовлены и организованы 10 фотодокументальных выставок, в газете «Аха» публикуются материалы в рубрике «Вести из архива», оформлены тематические планшеты. В архиве организовывались экскурсии, встречи, круглые столы. С прошлого года возобновлена исследовательская и краеведческая работа среди учащихся, юные



исследователи в читальном зале получают навыки работа с документальными источниками, учатся вести архивные поиски по заданной теме. На базе Окинского архива функционирует районное общество историков – архивистов, которое было создано в мае 2012 года, куда вошли учителя, работники библиотек, редакции, краеведы, музейеды. Задача архивистов – оказать методическую помощь исследователям в поиске необходимой им архивной информации, грамотно работать с документами.

Будем надеяться, что архивный отдел Окинского рай-



она и в дальнейшем будет в числе победителей. Почетный знак является переходящим, чтобы оставить его навсегда в своем отделе, нужно три года неизменно быть лучшим. Пожелаем удачи!

Поздравляем наших архивистов с высоким результатом и с днем архивов! Вы работаете со вчерашним днем, нужным нам сегодня и в будущем, и в ваш профессиональный праздник желаем вам быть настоящими мастерами своего дела и не терять в архивах ни строчки!

Ольга Бартаева.

| Образование

В Орлике состоялся районный конкурс «Самый классный классный»

4 - 5 марта 2014 г. среди педагогов Окинского района прошел очередной конкурс профессионального мастерства «Самый классный классный».

Четыре представителя самой гуманной профессии, заявившие об участии в конкурсе, в первый день показали классные часы и защитили программу воспитания и социализации. Все участники конкурса легко общались с детьми, необычно и оригинально строили свою работу с классом. Темы, которые они затрагивали, волновали учащихся и находили отклик в их душах.

Во второй день конкурсанты показали мастер-класс и визитную карточку. Выступления педагогов проходили интересно, творчески. Их приехали поддержать коллеги и ученики. Ребята танцевали и пели вместе



Победитель конкурса

со своими наставниками, разыгрывали маленькие сценки. Все это чередовалось с серьезными выступлениями о педагогиче-

ском кредо, об успехах в работе и в личной жизни.

В итоге победителем конкурса стала Дамшаева Оюна Субановна, классный руководитель

10 класса Саянской средней школы. Дипломом 2-й степени награждена Дарбакова Ия Нанзытовна, «вторая мама» для 5 класса Орликской школы. Почетного 3 места удостоились Цыденова Людмила Дугаровна, классный руководитель 9 класса Сорокской школы - интернат, и Токтохоев Жаргал Дашанимаевич, «классный» 7 класса Бурунгольской СОШ им. С.Г. Дугарова.

«Не зря нас, классных руководителей, называют «вторыми мамами», а школу – «вторым домом. Наша задача и цель не только научить, но и воспитать их настоящими людьми, за которых потом не будет стыдно! А это и есть самое сложное. Но если вкладываешь всего себя в это непростое дело, то в детских душах, ранимых и открытых, обязательно останется след одного из первых важных людей в их жизни – классного руководителя, – делится впечатлениями победитель конкурса

Оюна Субановна. - Для меня главным ориентиром в работе классного руководителя является личность ребенка и его интересы. Каждый ученик уникален, талантлив, нужно лишь помочь ему раскрыться.

Я знаю, что дети испытывают врожденную потребность в заботе и ласке. Ребенок тянется к доброму человеку, отвечает на привязанность привязанностью. Лгун не может научить правдолюбию, недобрый - гуманности, беспринципный - принципиальности. А в душе появляется такое душевное тепло и гордость, когда видишь улыбки и теплые слова родителей».

С 19 по 21 марта пройдет республиканский этап «Самый классный классный», пожелаем удачи Дамшаевой Оюне Субановне!

Материал с сайта <http://okaruo.ru/>

| Из первых уст

Республиканский конкурс «Ученик года-2014»

Вот уже в очередной раз выезжают окинские школьники на республиканский конкурс, результаты, конечно, есть, однако нет заветного призового места. Вроде бы и старались, и готовились, и участники как на подбор, но чего-то постоянно не хватает...

В одном из номеров мы уже печатали статью о районном конкурсе «Ученик года-2014». Победу тогда одержала ученица Орликской школы Гергенова Ольга из 11 «а» класса. И на правах победителя она вместе со своей группой поддержки отстаивала честь нашего района на региональном уровне, который проходил вот уже в девятый раз с 26 по 28 февраля в Городском Дворце детско-юношеского творчества г. Улан-Удэ.

Всего в конкурсе принимало участие 27 старшеклассников. Из них 10 мальчиков и 17 девочек. Все они разные – отличники и ударники, волонтеры, спортсмены, президенты школ, но одно у них общее – они самые активные, одаренные, талантливые. Кстати, впервые в конкурсе принимал участие ученик с ограниченными возможностями здоровья.

Задания для участников были разносторонние. Но обо всем по порядку. В первом конкурсе «Визитная карточка» нашей участнице уже было чем удивить зрителей и жюри. Визитка, показанная Олей, была необычная, и уж точно, такого у нас в республике не было, хотя ничего сверхъестественного не показано, все было кратко, лаконично, со вкусом и с изюминкой.

Второй этап тоже был домашней заготовкой. Творческая презентация на тему «5 век в истории культуры моего района». Группой поддержки был разработан

проект по изданию сборника устного народного творчества. Смысл его заключен в том, что у нас в районе есть люди, которые сочиняют стихи, люди, которым известны предания, легенды и сказки, только никому кроме них об этом не известно. Вот и родилась идея собрать весь этот материал, систематизировать и издать для широкого круга читателей.

Третий этап конкурса был импровизированный. Участники вытягивали задания и за 5 минут должны были подготовить и представить на суд жюри. Нашей Ольге предстояло выступить первой, а задание «попалось», скажем так, не для нас. Нужно было подготовить праздник «Масленица». Ну и понятное дело, все мы сразу же попали в некий ступор (думаю, дорогие читатели, вы догадаетесь, о чем я говорю). Слава богу, пришли на помощь другие участники конкурса и оказали свою неоценимую помощь. К слову сказать, там все друг другу помогали. Одному из участников попалось задание про праздник «Сагаалган», вот тут уже свою помощь оказала участница из Окинского района.

В день закрытия провели последний этап конкурса – «Краеведение». Где участники отвечали на вопросы, касающиеся истории и культуры Республики Бурятия. Интересный факт: еще не закончился последний этап, а уже было известно имя победителя.

На закрытии конкурса по традиции присутствовали представители Народного Хурала Бурятии, школ, районов, которые вручали своим участникам памятные подарки.

Пользуясь случаем, выражаем благодарность Администрации муниципального образования «Окинский район» за памятный подарок и оказанное внимание.

Вот так пролетели три дня этого конкурса. И самое



главное, не осталось какого-то яркого впечатления, ничего нового. В этом конкурсе давно уже пора что-то менять, даже открытие и закрытие данного мероприятия оставляют желать лучшего. И это-то на республиканском уровне. Очень жаль, конечно, что опять наш район оказался без призового места, но, тем не менее, Гергеновой Ольге удалось представить наш район на достойном уровне. Не стоит разочаровываться, а стоит верить и надеяться, что уже на следующем конкурсе участник из Окинского района займет свое достойное место.

Алексей Тухалов.

| Знай наших!

Третье место «Барса» в программе «70 добрых дел»

В республике стартовала республиканская долгосрочная Программа патриотического воспитания школьников «70 добрых дел – 70-летию Великой Победы» на 2013 – 2015 г.г., которая проводится в рамках реализации Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011 – 2015 гг.», Республиканской целевой программы «Патриотическое воспитание граждан в Республике Бурятия на 2012 – 2015 г.г.». Данная программа направлена на встречу 70-летию Великой Победы. В ней принимают участие городские, районные управления образования, учащиеся государственных общеобразовательных учреждений, воспитанники учреждений дополнительного образования и патриотических клубов Республики Бурятия.

Республиканский экспертный совет провел 1-ый заочный республиканский этап, по итогам которого были определены муниципальные образования: победитель и призеры конкурса проектов «70 добрых дел – 70-летию Победы», а так же победители по номинациям.

Мы рады сообщить нашим читателям, что детский эколого-туристический центр «Барс» занял III место с проектом «Подвиг бессмертен». Этапы программы «Подвиг бессмертен» вкратце можно обозначить так:

1. Историко - биографический конкурс на тему «Подвиг Бессмертен».
2. Туристический маршрут «Мунку - Сардык-2014», посвященный 70 - летию Великой Победы.
3. Озеленение «Сквера Победы».

Награждение и выделение денежных грантов для реализации проектов лучшим муниципальным образованиям будет проведено в мае 2014 г. в г. Улан-Удэ во время проведения республиканского слета – фестиваля.

Далее оргкомитеты муниципальных образований проводят на местах 2-ой и 3-ий этапы программы. Инновационные проекты и мероприятия войдут в республиканский комплекс единых мероприятий по подготовке и проведению Дня Победы в г. Улан-Удэ в мае 2015 г.



Подведение итогов и награждение победителей республиканской долгосрочной программы патриотического воспитания будет проведено на слете – фестивале «70 добрых дел – 70-летию Великой Победы» в рамках профильной летней смены «Юный патриот» в ДОСЛ «Юность» с. Максимиха Баргузинского района летом 2015 г. Лучшие реализованные проекты войдут в республиканскую «Копилку добрых дел» и будут изданы в юбилейном сборнике в ноябре – декабре 2015 г.

Ольга Бартаева.

АМАРШАЛТА!

Хүндэтэ манай хани нүхэр,
эжы, хүгшэн эжы **Биданова Должид Самбуевнагай**
түрэхөөр 65 наһанайн алтан
ойгоор хани халуунаар иигэжэ
амаршалнабди:

*Үнгэтэ сэнхир дэлхэй дээрэ
Үнэр баян, дэлгэр сэдхэлтэй,
Сээжэ зүрхээ хани халуун
Сагаан ханаагаар*

*бадаруулжа,
Хизаар ороной нарата*

*юртэмсын
Хэиэг буяндань хүртэлсээжэ,
Урагиатай, дэмбэрэлтэй,
Элүүр энхэ, буянтай, жаргал-
тай ажаруухатнай болтогой!*

**Булат хани нүхэр,
Должид Самбуевнагай дүүнэр,
үхибүүдын, хүрьедын,
аша гушанарын.**

| Объявления

Продаю ЗИЛ - 130 в Тункинском районе. Цена - 100 тысяч рублей.

Тел.: 8-914-833-21-99.

Продается квартира по адресу: ул. Обручева, д.65, кв.2. Обращаться по телефону 8-902-169-83-05.

| Манай нютагаархид

Ахымнай үндэр наһатайшуул

Иванова Екатерина Будаевна 1929 оной сентябриин 25-да Эрхүүгэй аймагай Алайр нютагта үгытэй хүдэлмэришэн-таряашан Иванов Буда Павловичын бүлэдэ түрөө. 30-аад онудта эсэгэнь хамалганда абтаа һэн.



Дайнай жэлнүүд Катида хатуухан шалгалта боложо үгөө. Хабарын хартаабхынгаа үрһэ бэлдэхэ, зундаа – обойлохо, намарын – ургасаяа хуряаха, харин үбэлэй хүниин утаханда хартаабхаяа хатаажа, холын фронт эльгээдэг байгаа. Екатерина Будаевна ажалайнгаа намтар 1947 ондо Алайрай сельподо эхилээ. Хүдөө ажахын үйлэдбэрийн бүтээлнүүдэе тушаажа абадаг байгаа. 1952 ондо эжынгээ Иванова Мария Адушеевнагай нютагта зөөжэ ерээ.

1952 онһоо 1962 он болотор Орлигой райпотребсоюзда хүдэлжэ байгаад, хажуугаарнь Улаан-Үдэдэ бухгалтерай мэргэжэл шудалаа. 9 жэлэй туршада Росгосстрахта ахамад бухгалтерар хүдэлөө, һүүлээрнь шалгалтын ревизорроор хүдэлжэ, наһанайнгаа амаралтада гараа.

Дайнай үедэ амжалттайгаар хүдэлһэнэйнгээ түлөө медаляар, үни удаан бэрхээр хүдэлһэнэйнгөө түлөө Хүндэлэй грамтануудаар шагнагдаһан байха юм. Мүнөө Екатерина Будаевна Орлигто Ирина аша басаган, Баяр хурьгэньдөө гушаяа үргэлсэн ажаһууна.

* * *

Доржиева Татьяна Дашеевна 1932 ондо Шарзада түрөө Шулуутын Талын 4 класс дүүргээ. 15 наһ атайһаань наалишанаар ажаллажа эхилээ юм. наалишад нэгэ хайнаг үхэрһөө жэл соо 1000 л һү хааха, үхэр малайнгаа тоо нэгэшье гарзагүйгөөр олон болгохо, үхэр бүхэнһөө тугал абаха гэнэн уялга абажа, үдэр хүнигүй хүдэлдэг байгаа. Үбһэ хуряалгын үедэ үглөөнэй наалиин һүүлдэ үбһэ тармалсаха, бухал хэлсэхэ, үбһэшэдтөө аарюул, хүрэнгэ бэлдэжэ асараад, үдэһынгээ наалидаа үрдидэг байгша һэмди гэжэ мүнөө Татьяна Дашеевна ханадаг. Фронтовигуудай гэр бүлэдэ түлэзень тайралсаха, хахалжа



табидаг, уха саһыень зөөжэ үгэдэг байгаа.

25-даа Сырен-Жап Ошорович Доржиевтай айл бүлэ боложо, 8 үнэр баян хүүгэдтэй болоо. Хоюулан 35 жэл соо хонишоноор хүдэлөө. 500-аад хони хаража, социалис ажалай мурьсөөндэ нэгтэ бэшэ илажа гараһан байха юм. Олон аша, гушанараа хаража, баярлажа Татьяна Дашеевна Орлик тосхондо Цыпилма ашындаа амгалан тайбан ажаһууна.

* * *

Будаева Сэржэн Базаровна 1930 оной июлиин 1-дэ Шаснур нютагта табан үхибүүдэй гурбадахинь боложо, алтан дэлхэйдэ мүнделһэн юм. Дайнай

үедэ арбан хоёртойһоонь үхэр малаа харалсажа, наалишан болоо.

1952 ондо Галсанов Нима Дашеевичтэй хуби заяагаа ниилүүлжэ, 8



хүүгэдтэй болоо. Мүнөө үхибүүдынэ ехэ болонхой, Аха нютагтаа ажаһуудаг. Барандаа мэргэжэлтэй, наһанайнгаа дүй дүршэлье үхибүүдтээ дамжуулһан байдаг.

Эсэгэ ороноо хамгаалгын дайнай ба ажалай ветеран Сэржэн Базаровна Аха найхан нютагтаа олон тоото аша гушанараа үргэлсэн амар мэндэ ажаһууна.

Манай корр.

| Спорт

Успехи воспитанников ДЮСШ

С 6 по 8 марта в с. Тунка Тункинского района прошел турнир по вольной борьбе среди юношей и девушек 1999-2004 г.р.

Итоговые результаты оказались для нашей сборной впечатляющими: 8 первых мест, 8 вторых и 12 третьих мест.

1 место завоевали: Балданов Баярто, Базаров Будажап, Самаев Владимир, Гомбоев Санжа, Налханов Бэликто, Шарастепанов Эрдэм, Манханов Семен, Ухеева Аяна.

2 место: Аюшеев Соном, Самбаев Андрей, Баторов Даша, Турчанинов Юра, Раднаев Нима, Хумаев Эрдэм,



Дамбаев Амгалан, Бардунаев Бэликто.

3 место: Баторов Гуржап, Дугаров Соном, Хаптагаев Содном, Самбаев Очир, Пархаев Мунко, Налханов Жаргал, Осохеев Бальжинима,

Хумаев Дамба, Хахансаков Зоригто, Пастыков Доржо, Дондокова Евгения, Дондокова Алтана.

Ольга Бартаева.

| Официально

Комитет строительства, имущественных и земельных отношений администрации муниципального образования «Окинский район»

Извещает о возможном и предстоящем предоставлении в аренду земельного участка площадью 1000 кв.м. (категория земель – земли сельскохозяйственного назначения, вид разрешенного использования – для индивидуального жилищного строительства), местонахождение: Республика Бурятия, Окинский район, с. Орлик, ул. Самаева. Кадастровый номер земельного участка 03:15:060101:221.

ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении подлёдной рыбалки на оз. Урэнгэ-нур для отбора на Республиканские игры по подледной рыбалке в м. Турка Прибайкальского района

1. Цели и задачи:

- популяризация подледного рыболовного спорта в Окинском районе;
- активный отдых населения района;
- обеспечение массовости и интереса к этому виду спорта.

2. Время и место проведения:

Соревнования проводятся 29 марта 2014 года на озере Урэнгэ-нур Окинського района РБ.

3. Участники соревнований

К участию в соревнованиях допускаются команды из четырех человек, независимо от возраста и пола + 1 чел. (обслуживающий персонал), с внесением организационного взноса 2 000 рублей. Возраст участника не ограничен.

4. Орудие ловли

Ловля рыбы производится удочкой всех систем и наименований. Количество крючков и их замена не ограничена. Оборудование и ледобуры иметь при себе каждой команде.

5. Программа

28 марта в 16.00 ч. заезд участников, 29 марта в 09.00 ч. заседание судейской коллегии, жеребьевка, распределение участков ловли рыбы, в 10.00 ч. парад торжественного открытия соревнований.

29 марта в 10.50 ч. участники выстраиваются возле своих участков.

В 11.00 ч. по команде главного судьи приступают к подготовке лунок

и ловле рыбы. Время ловли рыбы с 11.00 ч. до 16.00 ч.

6. Определение победителей

После взвешивания выловленной рыбы определяются победители и призеры в командном зачете.

Победители и призеры в командном зачете определяются по наибольшему весу выловленной рыбы.

7. Награждение

Команды, занявшие 1-е, 2-е и 3-е места награждаются грамотами и денежными призами.

Учреждены специальные поощрительные призы:

- Лучшая командная экипировка;
- Самый возрастной участник;
- Трофейный улов (участник, поймавший самую большую рыбу).

8. Организация соревнований

Ответственность за проведение соревнований несет Комитет по социальной политике администрации МО «Окинский район», инструкторы по физической культуре и спорту.

9. Финансирование

Транспортные и другие расходы команд несут командующие организации.

Данное положение является официальным приглашением команд для участия в соревнованиях.

Оргкомитет.

| К 80-летию Орликской средней общеобразовательной школы

Мой первый урок

Август 1952 года. В Министерстве просвещения встретил меня Заяханов Савелий Сындеевич, зав. Окинским айМОНО. И вот у меня направление в Орликскую среднюю школу учителем русского языка и литературы.

Ехала на педагогическую работу после окончания 2-хгодичного учительского института. Попала в Орлик только 2 сентября. Транспортные условия не позволили приехать вовремя. Сразу охнула в свою долгожданную самостоятельную работу.

Принял меня в учительской и.о. завуча Базаров Бадма Жалсанович, который, познакомив с учебной нагрузкой, отправил к директору школы. Приехал Убеев Василий Васильевич после окончания педагогического института. Открыв дверь директорской, так обрадовалась, ибо увидела знакомое лицо: общие лекции по основам марксизма слушали вместе как студенты учительского, так и педагогического институтов. Не тут-то было моей радости. Нахмуренный взгляд директора встретил меня и отправил в аймоно, где я получила приказ о моем назначении.

Первый урок в 7 классе. Мне казалось, что передо мной сидит сплошная масса детей. Не смогла разглядеть каждого в отдельности. Но очень хорошо помню маленького мальчика, девочку в шароварах, чувствовавшую себя хозяйкой в классе. Этим мальчиком был Володя Галсанов, ныне редактор районной газеты, а девочка Ольга Балданова, ныне редактор местного радиовещания.

Я благодарна моим первым ученикам, которые так понимали волнение начинающего учителя.

Приехал завучем школы Николай Именеевич Алексеев, бывший прокурор, со своей супругой Ольгой Осиповной, учителем географии.

На нас, на молодых учителей (я и Мармай Жамьянов, учитель истории), возлагалась вся общественная работа как в школе, так и вне её.

И вот однажды объявили, что я должна дать открытый урок по русскому языку в 5 классе по теме «Имя существительное» (первый урок по теме). А в параллельном 5 классе на эту же тему дает урок Мария Матвеевна Убеева, проработавшая в городе учителем начальных классов. Готовилась к уроку тщательно в собственном соку. Подготовила наглядное пособие (Мармай Хамаевич нарисовал на плакате карандаш, парту). К Марии Матвеевне пошла все, кроме меня (меня не пустили, боясь, что скопирую что-то).

И вот на мой урок пришли все учителя.

Вечером на педсовете обсуждались открытые уроки, на-верное, и другие вопросы были поставлены. Педсовет начался в 8 ч. вечера и закончился в 4 ч. утра.

Урок Марии Матвеевны был оценен на «отлично».

Математик Сергей Ануфьевич Николаев, анализируя мой урок, сказал: «Такой урок, какой дала Зоя Будаевна может дать любой проходящий». Я была морально убита. Дала слово, что никогда не буду работать в школе. 2 дня не ходила в школу. Степанов Григорий Константинович, работавший в то время инспектором в аймоно, Базаров Б.Ж., супруги Алексеевы сумели найти в моем уроке крупинки хорошего, педагогического и убедили, что из меня может выйти хороший учитель.

Но преподаванию русского языка и литературы настоящему учить меня было некому. Да и не было методической литературы.

Со временем приехали супруги Актиновы. Нина Сергеевна Данилова (супруга Жамса Лопсоновича) пришла в нашу школу завучем.

Посещая мои уроки, Нина Сергеевна укрепила мою веру в учителя. Анализируя уроки с большим педагогическим тактом, учила методике обучения языку, умению видеть в ученике человека, его положительные стороны. Это большой учитель. Большое ей спасибо. И сегодня, на пенсии, имея не одно поколение учеников, в том числе учителей разных профилей, учеников, которые работают в различных отраслях народного хозяйства в разных районах республики, вне её, с радостью и гордостью поздравляю родную школу, тех, кто в ней сегодня работает и учится, с юбилеем.

З. Галсанова,
учитель пенсионер, «Аха» № 26 от 3 марта 1994 года.

Наша любимая учительница

Мы, выпускники Орликской средней школы, готовимся отметить 60-ю годовщину нашей родной школы. С первых дней открытия школы в биографию каждого выпускника вошел Учитель. У нас, выпускников Орликской средней школы, разные жизни, несхожие судьбы. Но у нас общее детство, что-то связывает нас друг с другом, тянется к нам оттуда, из детства, из ранней юности, из школы. Это милые сердцу учителя, одноклассники, кабинеты, школьные вечера, игры, конкурсы и т.д.

Но сильнее всего слово «Учитель» связано для меня с именем Мунконовой Дари Дашеевны, которая преподавала нам математику и была классным руководителем. С тех пор, помоему глубокому убеждению, это милая, всегда аккуратно и со вкусом одетая, очень доброжелательная женщина стала душой сложного организма Орликской средней школы. Будучи теперь учителем, я убеждена, что мое становление, как учительницы, во многом определяется впечатлениями школьного периода (юности), событиями, людьми, чей след в душе неизгладим. Она была не просто учительницей, но и другом. С ней можно было обсудить любую проблему, неприятность, и каждый всегда мог надеяться на совет. Часто на уроках мы обсуждали классные дела.

Думаю, что сдержанность и достоинство, удивительная собранность и четкость Дари Дашеевны вольно и невольно передавались и учителям, и нам. Каждый стремился быть похожим на неё. В своей работе я постоянно обращаюсь к опыту своего учителя, неизменно он помогает мне, но такого совершенства не достичь никогда. Как я помню, урок Дари Дашеевны захватывал всех, она могла предстать перед нами магом, волшебницей, заставляя всех увлеченно работать.

Всегда удивляюсь и восхищаюсь тем, как Дари Дашеевна умно и ловко разматывает клубочек познания нового. Это результат высокой квалификации, эрудиции, неотразимого логического мышления.

Если вдуматься, казалось бы за этим обычным уроком таится огромный труд учителя. Я четко представляю, как долго, за полночь сидит Дари Дашеевна над задачками, продумывая каждый вопрос, каждое задание.

Говорят, что увлеченный увлечет. Не случайно же многие ученики Мунконовой Д.Д. стали учителями математики, инженерами, специалистами сельского хозяйства, растут как специалисты. Своих же детей уже приобщают к любимому предмету. До сих пор с восторгом и благодарностью все вспоминают свою наставницу, которая зажгла в их сердцах огонек призвания.

Дари Дашеевна учила нас доброте, благородству, щедрости – всем тем качествам, у которых учились жизненной активности, потребности находить удовлетворение в общественной жизни, умению проявлять инициативу в нужных и полезных делах.

Снова звонок собирает ребят в кабинет математики. Снова легко и порывисто входит в класс Дари Дашеевна. Биография учителя Мунконовой Д.Д. – продолжение биографии нашей родной школы.

Мы все бесконечно ей благодарны не только за математику, которой она так нас научила, но и за дружбу, любовь, которую она дарила нам.

За неутомимый труд нашего любимого учителя, за её человечность, за то, что она научила думать и подарила надежду, подарила веру в себя, хочу поздравить и пожелать огромного счастья, крепкого здоровья, всего доброго. В заключение хочу адресовать ей слова А.П. Чехова: «В человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли».

Низкий Вам поклон!

Г. Мункоева,
учительница Саянской средней школы
22 выпуск.

Манай багша

Манай Ахада Галина Александровна Ивановна танихагуй хүн үгы юм. «Манай багша» гэж «Арадай гэгээрэлэй эрхим» гэнэн тэмдэгтэ хүртэһэн Ивановна Г.А. нотагаархин дэмы хэлэдэггүй.

Аяр 1952 ондо залуухан басаган Ахада багшаар ажаллахаяа ерээ бэлэй. Ажалайнгаа намтарые Шарза тосхондо эхилээ. Балакта тосхондо түрүүшынхией хургуули нээһэн юм. ВЛКСМ-эй райкомой секретаряар хунгагдажа, 2 жэлэй туршада энэ ажалда хүдэлөө. һүүлдэнь баһа Шарза нотагтаа багашуулаа хургахаяа ошоо бэлэй. Орлигой дунда хургуулида 1964 онһоо наһанайнгаа амаралтада гаратараа ажалдаа.

«А» үзэг – эрдэмэй дээжэ, аяга сай – эдэнэй дээжэ» гэнэн онһон үгын удхаар, эгээл түрүүн эрдэм бэлигэй, соёл гэгээрэлэй орьел өөдэ яһала олон багашуулые Галина Александровна хүтэлэн абаашаһан хүн юм.

Галина Александровнагай шабинар эрхим хайнаар хургуулиа дүүргэжэ, элдэб мэргэжэлтэй боложо, ажахын олон халбаринуудта ажалладаг. Тэдэнэр түрүүшынгээ багшые ехэл хүндэлжэ, ходоодоо уулзажа, хөөрэлдэжэ, байдаг юм.

Ажалдаа оролдосотойгоор, харюусалга ехэтэйгээр хандадаг хүн.

Мүнөө Галина Александровна наһанайнгаа амаралтада гаранхай, аша гушанараа үргэжэ, үри хүүгэдтээ, айл зондоо хүндэтэй ажаһуудаг.

хургуулин 60- жэлэй ойтой дашарамдуулан, хүндэтэ Галина Александровнада элүүр энхые, ута наһа удаан жаргал үреэжэ, гэр бүлэдэнь амар тайбание хүсэнэб.

С. Мунконова,
Орлигой дунда хургуулин багша.

Хүндэтэ багшанартаа доро дохиноб

Манай Орлигой дунда хургуулин 5-хи класста хурахаяа ерэхэдэмнэй залуу багшанар Долгор Хайдаковна Мандагаева, Александра Шарлаевна Аюшеевна, Татьяна Биликтуевна Никифорова, Евгения Доржиевна Патархеева, Петр Дашеевич Марзаев, Дондок Дашеевич Лыгденов (директор), Мармай Хамаевич Жамьянов, Цырен Иринчинович Цыбденов гэгшэд багшалдаг хэн.

Хүдөөһөө түрүүшынхией «столицада» ерэнэн хадаа хүн зоние танихагүй намда түрүүшээр тон хүндэ байгаа хэн. Байтараа дадажа, багшанарай халуун анхарал доро намда хураггүй хүнгэн болоо хэн. Багшанарайнгаа хэшээлые мүнөөшье болотор, ойндоо үсэгэлдэр мэтэ ханадагби. Илангаяа Зоя Будаевнагай хэшээлдэ «илаһанай ниидэхэ дуулдахаар» аалин байдал оршодог хэн. Уран хайхан хэлэтэй манай багша ямар гое ойлгосотойгоор хэшээлээ үнгэргэгшэ хэм. Зоя Будаевна мандаа хэшээлэй забхарта яажа хубсалхаб, үйлсэдэ хайшан гээд ябаханаа захалаад, яһала наһан соо жэшээ болохоор заабаринуудые хэлэжэ үгэгшэ хэн.

Хүндэтэ Зоя Будаевна, би танайл заабаряар өөрынгөө үхибүүдые хүмүүжүүлхээ оролдогшо бэлэйб. Хааяа Орлик ошоод, таанадайнгаа хэн нэгэнтэй үйлсэдэ золгоходоо, дахин үхибүүн наһамни ханагдаад, танһаань түбэгшөөгөөд абадагби. Багшын хүндэшье, хүндэтэйшье ажалда таанадай туйлаһан амжалтанууд булта Ахын зондо мэдээжэ. Иимэ хүндэтэй эрхим танайнгаа ухаанһаа хүртэлсэжэ, уужам харгыда гараһан олон тоого шабинарай дунда баһа бишье оролсоноб.

Дээрэ дурдагша минии Багшанар, манай хургуулин 60-жэлэй ойгоор амаршалаад, үүлэгүй хүхэ тэнгэрийн алтан наранай элшэ доро, ходел хайхан зандаа, хүнгэн дорюун хамартаа хан гэхэ үбшэгүй, үндэр наһа наһалжа, аша гушаяа харалсажа ябыт даа гэжэ үреэнэб.

С. Аюрова,
«Аха», № 29, 30 мартын 10, 15. 1994 он.



Сагаан дэли

Юлия Самаева

Бүрэнголой голдо хүрэхэб даа

Булад тахатай морёороо Бүрэнголой шэмэг юм даа.
 Бүрэнголой голдо хүрэхэб даа, Бүхэ улаан шэнэһэдтэнъ
 Бүрэнголой голой эрьээр Борохон хүхынүүд донгодоол даа,
 Бургааһад хабартаа намаалдаг даа, хабартаа.
 Булагай хужарһаа оёор хүрэтэр, Бүрэнголой зондо хүрэхэдөө
 Бүрэнголой үргэн тала юм даа, хүниндөө
 Бүрэнголой үргэн талаар Буряадаар зугаагаа дэлгэхэш,
 Бадмахан сээгүүд задардаг даа, Баян хэшэгтэй, бурханай
 нажартаа, табилантай
 Бүрэнхы үндэр хадануудынь Бүрэнголой голоорхин юм даа.

* * *

Сагаан һайрни

Сагай һайхан зунай сагта Собхорно, бусална гэжэ һанаалби.
 Саһанай хайлажа ходорһон хойно Сагаан һайрай эрьээр хабарынь
 Сайлагай сагаан һайрые Сахилзын алтаар сээглэхэдэ,
 Саһан гэжэ һанаалби Сээжэмни шэнээр һэрижэ
 Сэмүүн уулын эхинһээ Сэдьхэлни баясана гэжэ һанагшаб.
 Сэхэ доошоо шууяатайгаар

* * *

Шүбгэ толгой

Шүбгэ шэнги шобхо оройтой Шэлгээгшэ һэм, шүбгэ толгой гоо
 хадаа хормой руу
 Шүбгэ толгой юм, Шэлэн шубууд шэнги
 Шэрдэг олбог шэнги хормойнь Шүбгэ толгойн оройгоор элидэг
 Шарлажа харагдаха юм. һаа,
 Шэрэхэл һэм Молор һайхан
 Шүбгэ оройнь хүрэдэг юм Монгол орон руу,
 Шэлын хаяа руу нүүһэн үүлэд руу Шагааһал һэм Тагна түбиин хада
 Шэбэнэн байжа сэржэмээ хабсагай руу.
 үргэхэдөө

* * *

Хаан уула

Ая ганга ургамалтай харажал байдаг
 Ахымни хада уула Хаан уула Ураар бүтээһэн хун шубууниинъ
 Аян замда ябахадам Угтажал байдаг үгсэхэдэм,
 Араһаам харажал байдаг, Уруудажа гэдэргээ ерэхэдэм,
 харажал байдаг Үдэшэжэл байдаг хододоо,
 Халюурма хормойтой угтажал байдаг.
 Хада бурхан Хаан уула
 Холын замда ябахадам, Хара-Хужир.
 Хойноһоом харажал байдаг,

Тамара Дамбаева

Ахын залуушуул

Аглаг һайхан тоонтотой Хадага тоонто нютагтай
 Ахын манай залуушуул. Хүбүүд, манай басагад.
 Аба эжын заяатай Хада бурхад мүргэлтэй
 Алдар суутай бэрхэшүүл. Хүхюун дорюун залуушуул
 Аха һайхан нютагаа Баян уужам нютагтай
 Альган дээрээ үргэл. Бэрхэ манай залуушуул.
 Алтан залуу нүхэдөө Бэлиг талаан шадалтай
 Амаршалан угтаал. Буянтайхан залуушуул.

* * *

Үетэн нүхэд

Үндэр һайхан Ахада Наһанаймни одонууд
 Үндыгээбди бидэнэр, Наран шэнги шаранат,
 Үлгы нангин тоонтодоо Нүхэд, минии нүхэд.
 Үргэгдөөбди багадаа. Уужам һайхан Ахада
 Нүхэд, минии нүхэд, Ута наһа наһалжа,
 Наһанаймни одонууд, Уужам нангин нютагтаа
 Наран шэнги шаранат, Удаан жаргал эдлыт даа.
 Нүхэд, минии нүхэд, Нүхэд, минии нүхэд,
 Тэнюун баян Ахада Наһанаймни одонууд,
 Түрөөбди даа бидэнэр, Наран шэнги шаранат
 Тоонто аглаг нютагта Нүхэд, минии нүхэд.
 Тэнжээбди даа, багадаа.
 Нүхэд, минии нүхэд,

Богсоон нуури.

Нина Дамшаева

Эжы аба хоёрни

Хайрата эжы абамни Олон аша гушанартаа
 Үгылнэб даа танингаа. Хүүгэд боложо түрыт даа.
 Зүүдэндээ танингаа харахадаа
 Зүдэрэн һанан уярнаб.
 Эрхээр нмайгаа үргөөлта,
 Юундэ орхёод нүгшөөбта,
 Аша туһым абаһаа яагааба,
 Алтан дэлхэйһээ яаран ябаабта.

Эжы абам хайратай даа
 Юунһээш ехэ сэнтэйл даа,

Улаан-Нуга нуури.

* * *

Адиса-Виктория

Сагаан һараар, сагаалганаар! Шадахы соогоо оролдоно,
 Шадалаа харуулха маанартаа Шанда хүртэжэ болохол!
 Аля жаахан Адиса, Иимэ хөөрхэн Виктори
 Амаршалха таанадаа. Эдир дангина болохо гү?
 Ород буряадаар дуулахал, Хаанаһаа яажэ мэдэхэб даа,
 Ондоошые хэлэн дээрэ шадахал. Хатаржа дуулажа үгэхэл даа!
 Шүлэг хөөрөөд үгэхэл Дахуулжа ябаха дүүгэйхэн,
 Шпагаад нуугаад харуулхал. Сережа гэжэ нэрэтэйхэн
 Индиин хатар хатархал, Эжы абадаа туһатайхан
 Үшөө олые шадахал, Ахай юм даа урматайхан.

Соел Сандаков

Хабарай шэнжэ

Хангал үнэр анхилжа, Залуу наһан гайтайхан
 Хадата нютагаар таранхай. Замбиие тойрохоор һэдэнхэй.
 Халуун зүрхэн доһолжо, Зали үргэн сээжэмнай
 Хабарай шэнжээр һогтонхой. Зориг хүсөөр бадаранхай.
 Үдэшэ бүри газагуур Хангал һайхан сагые
 Үетэн һүрэгөөр субанхай. Хэн һанажа зохёонхой?
 Үнинэй хүлээһэн хабараа Халуун һайхан дурые
 Үрдилдэн угтажа абанхай. Хэн оложо абанхайб?

Тала дайдаар надхаһан
 Түмэн ургы һэргэнхэй.
 Түймэр зүрхым буляһан
 Танил басаган хүлээнхэй.

1988 он.

* * *

Үглөөгүүр эртэ, үүрэй сайхын урда тээ,
 Үргэһэ нойртоо диилдэнхэй,
 Газаашаа гаран сээжээр дүүрэн амилхадаа,
 Гуламта нютаг, дэлхэй дээрэ гансахан
 Ахадаа дуратайб.

Үдэр бүри Саяан хадын оройһоо
 Үлгы дайдаа шэргэхэдээ,
 Аршаан булагһаа ундалжа, шэдитэ хүсөөр нэмэхэдээ,
 Арюун нютаг, дурым ходол таган байдаг
 Ахадаа дуратайб.

Хахасаад нэгэтэ, холын дайда зориходоо,
 Хангал үнэртэ һогтонхойм,
 Бусан ерэхэ, сэдьхэл соогоо шэбшэхэдээ,
 Буурал нютаг, хайрата минии тоонто болохо
 Ахадаа дуратайб.

1989 он.

| Здоровье

Самая гуманная профессия

Человек в своей жизни постоянно сталкивается с проблемой выбора. Выбор профессии – одно из наиболее серьезных, самых важных жизненных решений. Сделав выбор, мы не только определяем основное занятие на всю жизнь, но и часто определяем этим свой круг общения, стиль жизни, а иногда и судьбу.

Профессия врача одна из самых древних и самых нужных. В любое время года, в любой точке мира, любому человеку практически ежедневно нужен врач или совет врача. Врачей много. Сколько органов – столько и врачей. Врач эпидемиолог, врач паразитолог, врач-эндокринолог, врач-невропатолог, врач-стоматолог, врач-флеболог, врач-психиатр и много других врачей. Если вы думаете, не выбрать ли врачебную профессию, задумайтесь, готовы ли вы каждый день помногу общаться с больными людьми. Крепко подумайте, готовы ли вы работать в контакте с человеческим телом, больным телом. Профессия врача предполагает любовь к человеку, терпение и очень широкий и глубокий объем знаний. Короче говоря: чтобы стать врачом, нужно много и долго и упорно учиться. Профессия врача – это не просто профессия – это миссия. Люди доверяют врачу самое дорогое – здоровье. Профессия врача требует от человека высокой ответственности. Стоит заметить, что некоторые категории врачей работают со здоровыми людьми. Например, врач-диетолог. Есть врачи, не проникающие в тело человека, а лечащие лекарством, есть врачи, не лечащие, а диагностирующие. Такой врач должен уметь владеть современными техническими средствами диагностики: компьютерный томограф, ультразвуковой прибор. Особо отметим фельдшера и врача скорой помощи. Они в отсутствие сложных технических средств должны срочно и диагноз поставить, и меры принять. Фельдшер – еще не врач, но и уже не медсестра. На фельдшера учат в медучилищах. Желаем успеха, если вы выбрали медицинское поприще.

Представляем вашему вниманию перечень медицинских профессий:

Анестезиолог-реаниматолог – это врач, обеспечивающий безболезненность хирургических вмешательств, а также безопасность пациента во время и после операции.

Валеолог – специалист по вопросам сохранения здоровья человека и профилактики заболеваний, дающий рекомендации по формированию здорового образа жизни с целью улучшения качества жизни, социальной адаптации, повышения работоспособности и активного долголетия людей.

Аллерголог – врач, специалист по лечению аллергических заболеваний.

Гастроэнтеролог – одна из важнейших медицинских специальностей. Во время проведенное лечение спасает не просто здоровье – жизнь.

Врач-гериатр – это «возрастной врач», специалист по лечению больных пожилого и старческого возраста.

Дерматолог – врач, специализирующийся на лечении болезней кожи, волос и ногтей.

Диетолог – врач, специализирующийся на укреплении здоровья с помощью правильно подобранного питания.

Инфекционист – специалист по диагностике и лечению инфекционных заболеваний у людей.

Врач-лаборант – это фактически врач-диагност, который занимается клинической лабораторной диагностикой.

Невропатолог – специалист по лечению болезней нервной системы.

Нейрохирург – специалист по диагностике и хирургическому лечению повреждений нервной системы.

Онколог – специалист по диагностике и лечению онкологических заболеваний.

Врач-оптометрист – специалист по коррекции зрения с помощью очков и линз.

Отоларинголог – специалист по лечению болезней уха, горла и носа (лор-врач, врачом "ухо-горло-нос").

Офтальмолог – врач, специализирующийся на диагностике и лечении болезней глаз.

Психиатр – специалист по лечению душевных болезней.

Врач-психотерапевт специализируется на лечении психических расстройств



без помощи лекарств.

Пульмонолог – врач, специалист по лечению болезней органов дыхания.

Ревматолог – терапевт, занятый лечением болезней суставов и соединительных тканей.

Рентгенолог – врач, специалист по лучевой диагностике.

Стоматолог – это врач, специализирующийся на лечении болезней зубов, челюстей и других органов ротовой полости.

Травматолог-ортопед – специалист по лечению механических повреждений, болезней и деформаций опорно-двигательного аппарата.

Врач-физиотерапевт – специалист по лечению различных заболеваний с помощью так называемых физических факторов: ультразвука, магнитных полей, тепла, холода, ультрафиолетового излучения и т.д.

Флеболог – специалист по лечению вен.

Фтизиатр – врач, специализирующийся на лечении туберкулеза.

Эндокринолог – специалист по лечению патологий гормональной системы.

Сомнолог – специалист по проблемам сна.

Зубной техник – специалист по изготовлению зубных протезов.

Кардиохирург – врач, специализирующийся на лечении заболеваний сердца оперативным путем.

Мануальный терапевт – врач, занимающийся лечением позвоночника, мышц и суставов, воздействуя на них руками.

Медсестра – профессиональный по-

мощник лечащего врача. Мужской вариант профессии – медбрат.

Профессия медсестры является одной из самых гуманных и благородных, лучшие представители которой вызывают уважение своим милосердием, душевной щедростью, готовностью в любое время прийти на помощь. И даже сегодня, в век высоких медицинских технологий, больным людям по-прежнему необходимы сочувствие, сострадание, тепло добрых и умелых рук. Это самая востребованная профессия во всем мире.

Патологоанатом – специалист, занимающийся выявлением всевозможных патологий исходя из нормального строения анатомии тела человека.

Патопсихолог – специалист по психологическому исследованию психических функций, личностных и эмоциональных особенностей психически больных людей.

Педиатр – врач-терапевт, специалист по детским болезням.

Провизор – это фармацевт высшей квалификации, имеющий право на самостоятельную фармацевтическую работу (изготовление лекарств) и на управление аптекой.

Старшая медсестра – специалист со средним медицинским образованием. На эту должность назначается, как правило, опытная медицинская сестра с практическим стажем работы не менее 5 лет. Круг обязанностей старшей медсестры очень широк, на ней практически держится работа всего отделения.

Сурдолог – врач, специалист по нарушению слуха.

Торакальный хирург – специалист по хирургии грудной клетки и средостения.

Фониатр – врач, специалист по проблемам с голосом.

Художник-глазопротезист – специалист по изготовлению глазных протезов.

Челюстно-лицевой хирург – это врач, занимающийся хирургическим лечением различных заболеваний лица, шеи и ротовой полости.

ГБУЗ «Окинская ЦРБ».

| 01 сообщает

Лес - наше богатство

Одним из ценнейших природных богатств нашей страны, в том числе и нашего Окинского района, является лес.

Лес – это зеленая кладовая, из которой черпают сырье почти все отрасли хозяйства, но и у леса есть злейший враг – огонь. И все то, что создано природой или выращивалось человеком долгие годы, может погибнуть от огня в течение нескольких минут.

Лесной пожар страшен тем, что когда-то красивые места отдыха в считанные минуты превращаются в мертвые гари с обуглившимися стволами и бесформенными горами повалившихся деревьев. И, как следствие, звери прочь уходят с этого места.

Опасности подвергаются как отдельные люди, оказавшиеся в горящем лесу, так и целые населенные пун-

кты, линии электропередач и линии связи. И целые населенные пункты могут остаться без связи и света.

Печальная статистика свидетельствует о том, что в девяти случаях из десяти причиной лесных пожаров являются люди. Наиболее частая причина бедствий – непотушенные костры, брошенные окурки, спички, сжигание сухой травы и мусора. В жаркую сухую погоду достаточно искры, чтобы вспыхнул огонь, особенно в хвойном лесу.

С приходом весны в выходные дни и свободное время в лес устремляются массы людей и многие с детьми. Пожарная охрана просит вас во время похода в лес соблюдать элементарные правила пожарной безопасности в лесу:

- обязательно потушите костер и убедитесь, что рядом нет следов огня;

- не давайте детям играть со спичками.

Соблюдение этих элементарных правил поможет вам провести безопасно весенний отдых.

Уважаемые жители Окинского района! Просим вас во время пожароопасного периода не выжигать сухие травы на полянах, прогалинах, напочвенные покровы в лесах и мусор.

Мы надеемся на вашу сознательность, ведь всё в наших силах, чтобы сохранить красоту Окинского района, которой мы гордимся.

Руслана Гергенова,
инструктор противопожарной профилактики
44-ой Окинской пожарной части ГПС РБ.

УЧРЕДИТЕЛЬ: Администрация
муниципального образования
«Окинский район»

Редактор
М.Н. Гомбоева.

Свидетельство ПИ № ТУ 03-00091
от 15 декабря 2009 года Управление Федеральной
службы по надзору в сфере связи, информационных
технологий и массовых коммуникаций по РБ
Адрес редакции и издателя: 671030, с. Орлик,
ул. Советская, 52.
Телефон редакции: 8(30150) 51-3-11

E-mail: akhagazeta@mail.ru
Индекс газеты «Аха» - 50935
Тираж - 700 экз. Объем - 2 п.л.
Отпечатано в ОАО «Республиканская
типография»,
РБ, г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13.
Номер заказа 1273.
Газета выходит 1 раз неделю: в пятницу.

Подписано в печать - 13 марта 2014 года,
по графику - в 15.00, фактически - 15.00
Цена свободная.

За достоверность фактов, цифр, названий, имен и фамилий ответственность несут авторы публикаций и рекламодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.